

“鼓”足干劲 “首”当其冲

——石鼓区结对帮扶永顺县首车镇侧记

■衡阳日报全媒体记者 姚永军 通讯员 刘俊雄 贺海军



衡永一家亲

跨越千里，山河情深。2021年，在湖南省委、省政府决策部署和衡阳市委、市政府统筹安排下，石鼓区与永顺县首车镇结对“认亲”。4年来，石鼓区按照“首车所需、石鼓所能”的原则，精准聚焦、精准施策，从产业、人才、资源等方面，全方位、宽领域、多层次开展帮扶工作。

“固本强基”赋能乡村振兴

石鼓区用心用力推进对口帮扶工作，结对以来多次召开会议专题研究，主要领导带队到首车镇调研了

解帮扶所需，优化定期交流机制和长效工作机制，两地党政领导干部多次互访会商、研究问题、推动工作。

双向奔赴、守望相助、协同发展。在乡村振兴的大道上，石鼓区力求推动全面合作、深入合作、有效合作，让首车镇老百姓实实在在享受到两地发展、合作、共建带来的实惠与红利。

“立足禀赋”发展特色产业

仲夏时节，在首车镇龙珠村蔬菜种植示范基地，村民们正忙着采摘白菜、菠菜等时令蔬菜。

“我和老公都在基地务工，一天工资是120元。除开休息时间，我们俩每月最少也有5000余元收入。”龙珠村村民王大姐乐呵呵地说，现在不用外出到处跑了，在家门口就有好工作。

抓住产业这个“牛鼻子”，乡村振兴才有底气。石鼓区始终以产业发展为重点，深挖首车镇资源禀赋，精准定位产业方向，持续引导、帮助乡村产业破题。

2024年共投入帮扶资金42万元支持村级蔬菜种植示范基地项目，该项目采取“村委会+合作社+农户”的发展模式，实现村集体经济稳定分红5万元。此外，石鼓区帮助首车镇加快建设集镇农副产品综合中心，解决农副产品销路不畅的问题；实施就业项目，为2个社区提供7个公益性岗位，帮助村民实现了家门口就业。

“内外兼修”增进民生福祉

农家院落干净整洁，房前屋后绿树成荫，村头河水清澈见底……漫步

于首车镇，一幅乡村田园画卷徐徐展开。

乡土、乡情、乡行，乡村振兴，以民为本，以提升人民群众的幸福感和获得感为出发点。2024年，石鼓区投入帮扶资金60万元，其中30%用于实施人居环境整治项目，辐射7个村（社区）。得益于该项目，集镇环境卫生由脏、乱、差向干净、整洁、美丽转变。

“以前村里没有路灯，天一黑路上都见不到人。现在有了路灯，晚饭后大家都会出来散散步，锻炼身体。”龙珠村村民彭大叔对石鼓区援建的路灯亮化工程赞不绝口。

遥牵牵挂系发展，浓浓结对帮扶情。石鼓区将持续用心用力帮扶，助力首车镇巩固脱贫攻坚成果，实现乡村振兴伟业。



6月27日，由常宁市城投公司施工的烟洲镇石岭大新湾高标准农田建设项目正在抢抓耕桥和水闸，常宁市乡村振兴事务中心对项目施工抓质量、抓进度，力求让农民种烟后不误农时。

■何昌荣 摄

耒阳“保交楼”工作稳步推进

已完成交付 7222 套

衡阳日报讯（全媒体记者 刘思远 通讯员 刘晗 吴叙滔）近日，记者从耒阳市保交楼保交房项目建设战略合作框架协议签约仪式上获悉，耒阳将与中交第三公路工程局有限公司、广东省第四建筑工程有限公司密切合作，全力以赴落实“保交楼、保交房”要求，严把工程质量关，切实把民生工程办成“民心工程”，维护社会大局稳定。

据介绍，签约三方将按照“预售资金监管账户+共管专户（政府方、承包方）+融资代建（统筹方）”的模式合作，由中交第三公路工程

局有限公司统筹引入第三方资金单位，为开发商“保交楼、保交房”项目“融资代建”，广东省第四建筑工程有限公司作为总承包方负责项目的建设施工、施工管理、工程款结算等一系列工作，共同推进耒阳房地产项目保交建设有关工作。

近年来，耒阳市持续用好用足国家政策，调动各方力量资源破解资金难题，积极协调推进“保交楼、保交房”建设工作。目前，该市58个风险项目已化解12个，“保交楼”交房任务7500套，已完成7222套，交付率96%。

依法拆除违法建筑 严守红线保“粮安”

洑水镇持续加大执法力度，提高广大群众的土地保护意识

衡阳日报讯（通讯员 尹艺霓）为进一步加快“双非”图斑整改，加强对“非粮化”“非农化”违法占地行为的打击，衡东县洑水镇日前联合县自然资源局、县农业农村局、县人民法院、

珍珠派出所、洑水卫生院等多部门，依法对洑水镇大兴村一处占用基本农田的违规建筑进行精准拆除。

针对这一处违规建筑，衡东县人民法院依法裁决，裁定该处建筑属于

典型的耕地“非粮化”“非农化”违法占用行为，必须依法拆除，洑水镇党委政府高度重视，专题研究部署拆违行动。“本院经过审理，认为该建筑占用了基本农田，现依法予以拆除。”拆除

现场，在县人民法院工作人员宣读后，工作人员严格遵守法定程序，开动挖掘机等机械对违法建筑进行拆除。经过数小时紧张作业，违法建筑被彻底拆除，工作组将废墟中的砖块、瓦砾等杂物一一清理出来，恢复了土地原有面貌，并当即种上了红薯苗。

下一步，洑水镇将继续加大执法力度，严格违法问题整改，提高广大群众的土地保护意识，共同维护良好的土地管理秩序。

西瓜丰收“有甜头” 集体经济“有奔头”

衡山县永清村将西瓜种植发展成带动村民增收的“甜蜜产业”

衡阳日报讯（通讯员 廖韶 王棋 李惠蓉）近日，衡山县萱洲镇永清村的200亩西瓜“甜蜜”上市，为炎炎夏日带来一抹清凉。

走进西瓜基地，一个个饱满圆润的西瓜掩映在藤蔓间，散发着独特的香甜气息。瓜农们手法娴熟地摘下已经成熟的西瓜，有条不紊地称重、装车，田间地头一派丰收的繁忙景象。

“听说西瓜成熟了，我们自己开车到永清村来买西瓜吃。刚刚试了一个，又脆又甜，特别好吃。”市民成伟平说。

永清村土地肥沃，适合农业种植，但长期由于耕种方式传统，作物缺乏特色，生产不成规模，导致村级集体经济基础差、底子薄。2021年村“两委”换届之后，新的村支两委班子年轻、干劲足，上任后将壮大村级集体经济作为工作重点，立即开始摸底、出点子、找路子，集中力量破解发展难题。通过“合作社+基地+农户”的发展模式，盘活荒山、空地闲置资源200余亩种植西瓜和香瓜，吸纳当地70

多农户在家门口实现务工增收。

得益于土壤肥沃、日照充足等自然条件，再加上平日的悉心管理，该基地种植的西瓜皮薄瓤脆、甘甜多汁，吸引了不少水果批发商慕名前来采购。今年，西瓜长势良好，预计产量将达到10万公斤。

在西瓜上市前，村支两委还积极利用微信联系水果客商上门收购，一方面减轻了村民销售的压力，另一方面又将上门收购作为宣传的窗口，让客户亲眼看到西瓜的品质，了解永清西瓜未来的发展前景，加强合作意愿。

“我们今年还联系了外地的商贩，把我们的西瓜带出衡山，走向珠三角地区。西瓜刚上市，我们就接到了一个3000公斤订单，现在正在采摘，等装车就立马发往广东佛山。”永清村党总支书记刘文志介绍道。接下来，永清村计划扩大种植规模，引导带动更多农户加入产业发展的队伍中，同时，想办法拓宽产品销路，真正让西瓜产业成为带动农民增收、助力乡村振兴的“甜蜜产业”。

蒸湘区人民检察院通过“走出去”的形式，开展护企专项行动 检察官进企业送法律服务

衡阳日报讯（通讯员 王瑶 王文勋）近日蒸湘区人民检察院“走出去”，赴衡阳华菱钢管有限公司开展“法治护航”法律知识讲座。此举旨在扎实推进“检察护企”专项行动工作走深走实，畅通检企沟通渠道，积极回应企业法律服务需求，巩固检察建议成效。

活动现场，蒸湘区人民检察院副检察长常靖结合检察工作实际，通过法条解释、以案释法等方式，深入浅出地讲解了盗窃罪、假冒注册商标罪等侵犯企业合法权益的相关常见罪名。他还对涉企犯罪原因与危害进行全面剖析，引导企业家增强风险意识，提升企业职工强化法治意识、树立底线思维。与此同时，针对企业如何预防违法犯罪行为，给出了具体建议，以点带面推动企业自主开展犯罪预防工作，促进企业依法合规经营。

这已经是蒸湘区人民检察院与衡阳华菱钢管有限公司第3次互动交流。此前，该院充分发挥检察职能，曾将企业“请进来”两次。今年4月，蒸湘区人民检察院聚焦该企业权益保障，对拟制发的社会治理类检察建议进行公开听证，并公开宣告送达。6月初，蒸湘区人民检察院主动问询该企业，面对面共话“法治护航”。

广告

下列证件 声明作废

1. 中国人民银行衡阳市中心支行发给石鼓区黄沙湾街道重点开发项目工作办公室的开户许可证正本，核准号为 L5540000587501。
2. 衡阳市多丽环保建材有限公司行政公章壹枚，编号为 4304079006190。
3. 中国人民银行衡阳市中心支行发给衡阳市广益印刷厂的开户许可证正本，核准号为 J5540000393501。
4. 雁峰区妇幼保健院发给刘思颖

5. 衡南县道路运输服务中心发给衡阳同盛运输有限公司湘 DC7219 号车衡阳一祁东的道路班线标志牌，编号为 00746。
6. 衡南县道路运输服务中心发给衡阳同盛运输有限公司湘 DC5856 号车衡阳一祁东的道路班线标志牌，编号为 190028。
7. 蒸湘区妇幼保健院发给严紫瑜的出生医学证明，编号为 R430342485。

教育

责编/多乐 校对/谢红兰 版式/周雄

JIAO YU

“白雪”男孩的“追光”之路

■见习记者 彭静

“查到了！我考了585分！”6月24日晚，随着手机屏幕上的进度条消失，终于看到高考成绩为母于兴奋大喊了出来，在这一刻，震惊、喜悦、感动、放松各种情绪交织在一起，最终都落在两人紧紧的拥抱之中。中考成绩只有693分上不了公办高中的张为，从小患有白化病，视力仅为0.1，看书要用放大镜，写字困难、老师特许可以不做家庭作业。他能够考出这样的分数，堪称“奇迹”。而这样的“奇迹”源于他自己的努力、父母的坚持和学校的教导。

生而“不凡” 在困境中磨砺成长

“孩子刚生下来的时候，我们就被告知孩子有白化病。”张为妈妈刚得知这个消息时，只感觉天崩地裂般的眩晕，极度震惊之后她大哭了一场，这是她第一次为这件事哭，却也是最后一次。

为了培养孩子，家住衡南县谭子山镇的他们，却毅然来到市里租房住。母亲全身心投入家庭之中照顾张为。父亲在外打工赚钱，他干过苦力、做过小生意，什么赚钱就去做什么，一年到头有大半时间在外奔波。

“我比较要强，我相信只要好好照顾和教育，孩子也是能够健康成长的。”张为妈妈说，因为害怕张为长大后难以融入社会，她很早就开始用各种方法磨炼孩子的心性。“他小的时候，我经常带他去坐公交车，因为他皮肤、头发和眉毛都很白，所以车

上总是很多人注视着他，甚至问他是为什么是这样的。我希望通过这种锻炼，让他习惯别人的目光和讨论。我想告诉他，这没什么大不了的。”

“你为什么一身雪白呀？”“我妈妈拿油漆给我刷白的，你也可以喊你妈妈给你刷。”

有一次，从幼儿园回来的张为告诉妈妈今天有小朋友问他，他就是这么回答的。这段对话惹得他妈妈开怀大笑。

小学、初中、高中，每个学习阶段都难免会有同学议论看起来有些不同，但张为每一次都能淡然处之。

“我早就习惯了，这没什么的。”谈起这些经历，张为落落大方地表示，人生是自己的，其实不必过度在意别人的目光，为自己而拼搏奋斗，心无旁骛地前行就好。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”585分的高考成绩对于他来说，是这12年寒窗苦读、认真生活最好的奖赏。

学习之路困难重重 百折不挠破茧成蝶

因为视力仅为0.1，张为在教室里即使坐在第一排，也依旧看不清黑板，纸张上的内容也只有凑到眼前才能看清。

“我刚接手26班时就知道张为的情况，但一开始以为这个孩子坐在第一排就能看清，所以即便他长得高，每次排座位我还是将他放在第一排。但没多久我就发现，即使坐在第一排，他依然看不清。对于他来说，上课主要是靠听。”陈伟是张为的班主任和数学老师，在了解到张为的特殊情况后，每次课堂上出复杂题目时，他就会将张为喊到讲台上让他凑近黑板去看题、做题，或是将题誊抄到纸上递给张为看，有时甚至会将教案直接递到他眼前。班上各科任课老师知道后，在讲到重要知识点时，也都会刻意放慢语速并讲得大声一点。

虽然学习主要靠听，但张为在课堂上的表现往往令老师感到惊奇。这次高考，张为数学考了109分的好成绩，陈伟却对此表示完全是意料之中的事情，“这个孩子真的是才思敏捷”。有一次数学课上，陈伟给班上的同学出了一道比较复杂的题，大家的解法都比较常规，但张为很快就想出了一种连教案上都未写的创新解法，他一说出来大家都有一种豁然开朗的感觉。“课前提研，我们老师写的也都是常规的方法，他提出的这个创新解法确实更简单，数学组的老师们知道后都说这孩子确实聪明。”陈伟时常鼓励张为要发挥自己的优势。

“我喜欢做复杂题，这会让我很有成就感。”张为说每当解决一道难题时，都感觉自己的思维又往前走了一步，这让他觉得学习是一个很有趣的事情，也让他在学习上总是充满干劲。

因为主要靠听，所以课堂上的每一秒对张为来说都十分珍贵，课堂上的他从不走神，老师讲到哪里他的思维就会跟到哪里，对于听到的每一句话他都仔细揣摩、快速反应。有一次，一位老师在讲课过程中不小心出现了一个口误，班上的同学都没反应过来，张为想了想便向老师提出了自己的疑问，老师立刻将口误纠正过来，并表扬了他。

因为生病，光是学会写字，张为就比其他孩子要付出更多。“他小的时候，我都是买那种白色的A4纸让他练字，一开始写的字都特别大一个，还弯弯曲曲的。”张为妈妈说，那一沓沓的练字纸堆起来都快和小张为一样高了，夏练三伏、冬练三九，虽然很苦，但张为从不闹脾气，他总是很乖巧地默默努力。

高考成绩出来后，令张为感到最满意的还是他的语文考出了113分。因为视力不佳，他阅读的速度比较慢，字写得还是不太好看，笔画仍然有些扭曲，还有很多连笔，平时语文考试他通常都无法及格，拼尽全力也从没考上过100分。这也是班主任陈伟在考前最担心他的一点。谁也没想到高考考场上，张为用自己的实力将弱科变成了强科。

成为光散发光 笃行不怠的他勇闯未来

谈及高中三年的生活，张为说在衡



张为(左一)接受记者采访。

阳市博文高级中学的点点滴滴令他十分感动，老师的耐心教导、同学的互帮互助、朋友的细心关照……在这里发生的很多事情就像是一支支能量剂、强心针，让他能够充满活力地应对生活和学习的难题。

“他刚上高中不久，我就感觉这孩子似乎是长大了。过去他总是比较依赖我，不希望我出去工作。但是进入高中后，他变得更体贴家里了，也变得更坚强了。”张为妈妈说，她上高中后第一次放假回家，居然主动和她说，她也可以出去工作，分担爸爸赚钱的压力，这令她又惊喜，一时间感慨万千。

因为身体情况特殊，张为在高考考场上可以申请延时30%，并携带放大镜。但张为怕写不完最终没有使用放大镜，他不希望在这场考试上出现任何纰漏，他希望这些年来拼搏奋斗的成果能够在这里展现得淋漓尽致。

每个人都有无限可能。高考结束对他来说是高中生涯的终点，也是人生奋斗路途的又一个起点，关于未来，他有自己的规划和向往。

“我想朝两个方向努力。第一个是去做研究，我很喜欢思考和探索的感觉，我希望能够研究出有价值的东西，为振兴中华贡献自己的力量。第二个是成为一名老师，一路走来我受到很多老师的关照，希望自己将来也能成为一束光，散发出温暖的光芒，照亮孩子们前行的道路。”张为坚定地说道，他的脸上挂着对未来的憧憬。



扫码观看更多精彩内容